

## Rectificación de nuestras líneas a vanguardia en el Ebro

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el sector del Ebro se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, rechazándose intentos de contraataque del enemigo y persiguiéndole. Dejó abandonados más de 100 muertos y 65 prisioneros. Salamanca, 5 de Octubre de 1938. Tercer Año Triunfal.

DIA 5 DE OCTUBRE DE 1938

## EL PANORAMA INTERNACIONAL

# Las conversaciones Ciano-Perth acerca de la guerra de España

El "Evening Standard": Inglaterra, Francia e Italia están a punto de llegar a un acuerdo sobre la cuestión española. El periódico cree conocer los acuerdos, entre los que figura el de privar a las dos partes en lucha de toda ayuda, tanto de víveres como de hombres y material bélico

## Se atribuye a Alvarez del Vayo la declaración de que el Gobierno rojo quiere un arreglo en vista de que no puede ganar la guerra

mático de carrera, que bien pudiera ser el actual embajador en Berlín.

### LA CONFERENCIA PERH-CIANO RESPECTO A LA GUERRA ESPAÑOLA

Lord Perth celebra frecuentes conversaciones con el ministro italiano de Relaciones Exteriores desde hace cuarenta y ocho horas. En los medios bien informados se asegura que Italia e Inglaterra están a punto de llegar a una fórmula de arreglo, permitiendo ésta la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano, y como consecuencia inmediata el reconocimiento de la conquista de Etiopía por Inglaterra. Según ciertos periódicos ingleses, un acuerdo sobre España está en curso de negociación.

Gran Bretaña, Francia e Italia (dice «Evening Standard») están a punto de llegar a un acuerdo sobre la cuestión española. Ello es el resultado de las conversaciones que han celebrado Mr. Chamberlain, M. Daladier y Benito Mussolini.

Los acuerdos de los tres—según el mismo periódico inglés—a los cuales Alemania se sumaría, están basados sobre los principios siguientes:

- 1.º Las dos partes que intervienen en el conflicto continuarán la lucha hasta el fin, sin ayuda exterior de ningún género.
- 2.º La retirada de voluntarios debe efectuarse dentro de poco.
- 3.º Los combatientes de España serán en adelante privados de apoyo en hombres, armas y municiones.

Hay que hacer notar que en los medios diplomáticos no se desmiente la información de «Evening Standard».

### LA DIMISION DE BENES

En Praga se ha producido un acontecimiento importante: la dimisión del señor Benes. La nueva fue dada a conocer a la población a las diecisiete horas por una alocución del general Sirovy.

El presidente de la República dimisionario pronunció un poco más tarde, por radio, una emocionante alocución para dar el adiós a sus compatriotas.

La Patria de los checos y eslovacos —dijo— está verdaderamente en peligro, pero éste sería mayor si no estuviésemos cerca los unos de los otros.

Yo no abandono el navío en el temporal. Creo, por el contrario, que este sacrificio es necesario en estos momentos. No quiere ello decir que olvide mi deber de continuar trabajando como ciudadano patriota de Checoslovaquia.

### Las negociaciones húngaro-checas

De Budapest llegan noticias según las cuales por razón del cambio de Gobierno en Praga, las negociaciones húngaro-checas acerca de la minoría húngara han quedado interrumpidas por dos días.

### Crónica de Nueva York

#### La limitación de los armamentos

Nueva York 6 (madrugada).—En los más altos círculos oficiales de Washington gana terreno la creencia de que el Presidente Roosevelt prepara cautelosamente el terreno a una Conferencia de limitación de armamentos y pacificación mundial.

Para comprender la importancia del rearme que se están llevando a cabo, bastará saber que en la Gran Bretaña más del 50 por 100 de la industria está dedicada a producir material de guerra. Suspender en el acto tales actividades representaría dejar sin trabajo a varios millones de obreros.

Por esta causa parece que como plan de una Conferencia de limitación de armamentos, las sugerencias de Benito Mussolini tienen las mayores probabilidades de aceptación. Se trata de

una especie de «congelación» de los programas máximos de rearme. Con ello se pondría fin a la competencia ilimitada que existe.

Los principales estadistas estiman que la alternativa a la limitación de los armamentos es la guerra. De aquí que Mr. Roosevelt y Mr. Hull procuren activar las negociaciones para llegar a la convocatoria de esa Conferencia.

### La reconstrucción económica del mundo

Sobre la colaboración de los Estados Unidos para la reconstrucción económica del mundo, el senador Borah hizo ayer unas declaraciones interesantes. Debemos recordar que dicho senador es uno de los autores de la legislación de Estados Unidos, por la que se prohíbe al Gobierno y a los Bancos norteamericanos conceder empréstitos a las naciones que no hayan pagado a Norteamérica las deudas de guerra. Pero ahora el senador Borah ha declarado que tal vez sería «liberalizar» esa legislación, en el sentido de permitir la concesión de empréstitos si ello contribuye a fomentar la venta de productos agrícolas de Estados Unidos.

Otro senador yanqui, miembro de la Comisión de Relaciones Exteriores, no ha opuesto reparo a las manifestaciones de Borah, y ha añadido que el problema de las deudas de guerra será discutido probablemente. Su solución constituiría, primordial-

mente, en la aceptación de bonos a largo plazo de los países deudores.

Esto quiere decir, en pocas palabras, que en Washington se prepara el terreno para una colaboración de los Estados Unidos en el restablecimiento de la vida económica mundial, ya que para esa finalidad se hace indispensable.

### Las operaciones en Bolsa

En la Bolsa de Nueva York ha continuado el movimiento de alza. Las acciones han ganado de uno a tres dólares, y ha aumentado el volumen de las demandas. Se han vendido 1.390.000 acciones contra 980.000 el día anterior.

Los precios de casi todas las materias primas, asimismo en alza, y el trigo, que venía en baja desde hace varias fechas, también registra una pequeña ganancia.

### La cuestión de la Conferencia para limitación de armamentos

Washington, 6.—El subsecretario de Estado ha declarado que su país está dispuesto a participar en una Conferencia internacional del desarme cuando esté seguro de que llegaría a resultados positivos y prácticos.

Desde luego, parece que no se considera oportuno convocar dicha Conferencia hasta que hayan terminado las guerras de España y China.

Los diplomáticos americanos en las principales capitales europeas están realizando gestiones en ese sentido.

En los medios oficiales de la Casa Blanca existe la impresión de que no obstante esas gestiones, la iniciativa efectiva no debe partir de los Estados Unidos.

### Crónica de Berlín

#### Auxilio de Invierno

Berlín, 6 (madrugada).—Después de los extraordinarios acontecimientos de política exterior de la semana transcurrida, se concentra el interés del pueblo alemán en un asunto de su política interior.

El nacionalsocialismo acaba de alcanzar un triunfo sin precedentes con la incorporación de diez millones de alemanes al nuevo Reich. Junto con estos éxitos que aumentaron tan considerablemente la población y el terri-



La foto está tomada en una exposición londinense, en la que figuran reproducciones en cera de los estadistas y políticos más famosos. Vemos en el fondo, a la izquierda, la reproducción de Benito Mussolini, y a la derecha, el Canciller Hitler. En primer plano, llevada por dos empleados, aparece la figura de mister Eiden. ¿No creen ustedes que, relacionando ese traslado con las circunstancias políticas, resulta simbólico? En antecedentes de los grandes éxitos de mister Chamberlain y del fracaso de las maquinaciones de Eden, bien podríamos decir a esos empleados: —Con todo respeto, pónganle en el cuarto de los trastos inútiles. Ha pasado su hora

torio alemán, se debe mencionar la victoria de orden social. Las leyes de camaradería obligan a ayudar a nuestros semejantes en todas las circunstancias. La Obra de Subsidio para Invierno debe ser considerada como una de las más felices creaciones del nacionalsocialismo y desde luego como la más completa y más realista de todas las organizaciones benéficas que existen en el mundo. Es la organización defensiva de un pueblo contra las inclemencias del tiempo, contra el hielo y el frío; es la solidaridad organizada de toda la nación con los necesitados.

El ministro Goebbel pronunció un discurso en el que hizo una información relativa a la obra de subsidio para 1937-38. Esta Obra dispone de 417 millones de marcos (sesenta y siete más que durante el ejercicio de 1933-34). Durante los cinco años de existencia de esta organización se distribuyeron donativos por un importe total de 2.000 millones de marcos.

Dan idea de la grandeza de esta Obra los siguientes datos:

Para el transporte de carbón y otros combustibles se emplearon 116.000 vagones (2.300 trenes) además de los numerosos convoyes utilizados para los víveres, prendas de abrigo, calzado, etc.

La obra benéfica «Madre e hijo» ha recibido ochenta millones de marcos. Goebbel dió gracias a más de un millón de miembros del partido nacionalsocialista que se pusieron a disposición de la Obra de Subsidio para Invierno.

La incorporación de la antigua Austria exigió mayores aportaciones de Primavera que se satisficieron por aquella obra de subsidio. La primera preocupación de Auxilio de Invierno la constituyen los alemanes sudetes incorporados al Reich. Cincuenta y cinco millones de marcos han sido destinados a aliviar la gran miseria de aquella región.

### Discurso del Führer

Después de la visita triunfal al territorio sudete, volvió el Führer y Canciller a Berlín, y ha hablado a las veinte horas de hoy en el Palacio de los Deportes con ocasión de la inauguración de la sexta Obra de Subsidio. Al encargarme hace seis años—dijo—de la dirección del Reich, dijeron

## Una declaración atribuida a Alvarez del Vayo

París, 5.—Alvarez del Vayo ha vuelto a hacerse cargo de la cartera de Estado del Comité de Barcelona.

Parece cierto que Alvarez del Vayo ha puesto de manifiesto en algunos círculos extranjeros que el Gobierno rojo está dispuesto a llegar a un acuerdo en vista de la imposibilidad de ganar la guerra.

### 700 REFUGIADOS ROJOS SALEN DE GIBRALTAR

Algeciras, 5.—De Gibraltar se marchan los rojos allí refugiados al caducar los permisos por los cuales se autorizaba su permanencia en el Peñón.

Por disposición de las autoridades británicas tales permisos no han sido renovados, lo que ha puesto a los refugiados en el trance de salir de Gibraltar. Algunos marchan hacia Tánger. Otros lo hacen con dirección a Valencia y Barcelona.

En los seis últimos días han salido más de setecientos refugiados rojos.

## CRONICA DE GUERRA

# El mando rojo continúa proporcionando documentación española a los internacionales

Continuó ayer la progresión de los nacionales que rechazaron algunos contraataques

Frente del Ebro, 5.—Los rojos no pueden mantenerse más tiempo a orillas del Ebro si no es a fuerza de sacrificios. Día tras día van dejando posiciones por «gruesas» en nuestro poder, y las tropas internacionales se agotan por efectos de la metralla y de los cuchillos nacionales.

Se sabe que otra vez se está facilitando a los internacionales documentación que les acredite como españoles el día que se acuerde su repatriación y la de los voluntarios que se encuentran en las filas nacionales. No merecen crédito alguno las declaraciones de Negrín acerca de sus propósitos de reparar a todos los internacionales, ya que sólo una mínima parte de ellos figuran como extranjeros. Se han circulado órdenes, de trinchera a trinchera, para que los combatientes rojos extranjeros entreguen su documentación en las oficinas que se les indican, y en seguida recibirán «los papeles» de españoles. Bien es cierto que la farsa de la documentación no les libra de morir o caer en manos de nuestras tropas.

Hoy ha continuado la actividad de nuestras fuerzas con un día menos claro que los anteriores, verificando una rectificación de nuestras líneas a vanguardia y consolidando las posiciones últimamente conquistadas desde las que se dominan objetivos finales de extraordinaria importancia.

Habíamos tomado con la conquista de estas líneas rojas unas alturas de la sierra donde la ofensiva nacional se realiza y desde ellas se hostigaba duramente al enemigo.

Mantener allí sus efectivos supone para el mando enemigo soportar cada hora de resistencia una merma de aquéllos tan considerable como inútil y estéril. Por esto, antes de decidir el abandono de más terreno, probaron fortuna en el contraataque. Pronto respondió el cañón español. Una cortina de fuego y metralla barría las vaguadas y espolones de la agreste sierra cortando implacablemente los intentos marxistas.

Habían elegido para la contraofensiva su famosa brigada de la noche a la que bautizaron con el nombre de «la brigada bruja» de la que es comisario político un segundón del Campesino apodado «Fusimañas».

Al iniciar la retirada en derrota las fuerzas rojas, sobre el terreno del duelo quedaron muchos cadáveres.

Rechazado y perseguido el enemigo hacia nuevas líneas, se unieron a nuestras tropas 75 milicianos que aprovechando el desconcierto enemigo quedaron rezagados para entregarse a los soldados de Franco.

No es bien conocida la valentía asombrosa con que nuestros soldados se juegan la vida cara al enemigo aunque se insista en manifestarlo a los que desde la retaguardia siguen con emoción y gratitud la victoriosa campaña militar. Estas tropas que son orgullo y blasón de Franco, han coronado en las jornadas del Ebro su magnífico historial de heroísmo y audacia.

El general que manda a estos soldados pidió voluntarios. Todos los que que hacían falta y uno de ellos, teniente, con su tanque, que es terror de los carristas enemigos. Cogió un carro en la margen del Ebro y lleva ya inutilizados siete monstruos soviéticos. De éstos, cuatro prestan servicio en su sección.

Cicatrices y heridas recibidas son la mejor ejecutoria de este oficial español que con las mismas armas del enemigo derrotó siete veces a un adversario internacional.

...ción en Francia vuelve a la... M. Daladier ha decidido... mantener más allá del presente... contingentes militares movili...  
...ier y Bonnet continúan reci... mensajes de agradecimiento y...  
...dirigentes del partido radical... ayer tarde una orden en... dice que tanto ese partido... radical-socialista, renuevan a... su completa confianza en... de millones de hombres y en... de los cuales la política realista... Daladier ha apartado de los... partido radical invita a los hom... de buena voluntad de Francia a... alrededor de esa organización...  
...RELACIONES FRANCO-ITALIANAS...  
...decisión no se ha adoptado nin... nuevo embajador de Francia en... La elección del Gobierno pue... un hombre político... también posible que decida... cerca del Quirinal un diplo...

# EL BARBERO DE SEVILLA

## PROXIMAMENTE

los estadistas de aquella Alemania: «Ahora ha dado Hitler el paso decisivo. Hasta ahora fué popular. Ahora tiene que gobernar, y veremos qué queda de su popularidad en seis semanas». ¿En qué quedaron ellos? Desde entonces han transcurrido seis años de tiempo grandioso para Alemania. Lo que he conseguido en ese período no ha sido por mí mismo, sino por la ayuda del pueblo. Sé que la solidaridad alemana no me abandonará.

Habló seguidamente de los acontecimientos de la última semana, agradeciendo al Duce, al primer ministro inglés y a M. Daladier su leal colaboración en favor de la paz, manifestando a continuación: «Sobre todo, mi mayor agradecimiento al pueblo alemán que guardó una disciplina ejemplar en los momentos más difíciles. En el Reich no se procedió a compras de precaución ni se cerraron los Bancos. Todo el mundo ha podido convencerse de que el pueblo germano confiaba en sus jefes. Estoy orgulloso de ser jefe de este pueblo. Tengo la esperanza de que el año 1938 será de alegría en la Historia de nuestro pueblo. En este año se arrancaron del libro del destino de Alemania las últimas páginas escandalosas escritas por el Tratado de Versalles. La Historia registrará que Alemania volvió a ser en 1938 una gran nación respetada.

Espero que la obra de subsidio sea digna de la grandeza histórica de este año. Todos debemos ambicionar un resultado monumental, para demostrar que la solidaridad de nuestro pueblo no es solamente una ilusión. Debemos hacer sacrificios para ayudar a nuestros necesitados, proporcionando así la mayor alegría posible a millones de alemanes.

### El nombramiento de embajador de Francia en Roma

En los círculos políticos de Francia se dice que se espera el nombramiento del nuevo embajador francés en Roma hoy o mañana, con lo que se normalizará una situación que duraba desde hace dos años, sin ventajas para ninguno de los dos países. Se añade que el nuevo embajador presentará sus credenciales al Rey y Emperador.

### El nuevo ministro de Estado checo

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, que actualmente es embajador en Roma, hizo esta mañana una visita de despedida al conde Ciano.

### El embajador yanqui en París regresa a Washington

El embajador norteamericano en París salió para Estados Unidos—según dice «L'Intransigeant»—donde permanecerá varios meses.

### En la Cámara de los Comunes. La situación en Palestina

Hoy presentó sir Jhon Simon en la Cámara de los Comunes la moción de confianza para el Gobierno de Mr. Chamberlain. En su declaración subrayó la gran mayoría que M. Daladier había obtenido en la Cámara, y dijo que esa mayoría era muy significativa.

El ministro de los Dominios Macdonald, explicó los motivos por los cuales ha hecho ir a Londres al comisario superior inglés en Palestina. La situación en Palestina—dijo—emporea a pesar de las medidas de seguridad tomadas. Por esta razón me he visto obligado a hacerle venir para discutir las medidas oportunas a adoptar con objeto de sofocar rápidamente los desórdenes.

Dió a conocer el ministro que en los próximos días enviará a Palestina cuatro batallones de infantería, dos de Caballería y otros destacamentos de tropas que están en camino desde la India.

### Las patrañas de madame Tabou en «L'Oeuvre»

Los periódicos alemanes llaman la atención sobre la campaña tendenciosa que vienen realizando algunos pe-

riódicos extranjeros con el propósito de dificultar la inteligencia que se inicia entre las principales potencias europeas. Entre esos periódicos destaca «L'Oeuvre», en el que madame Tabou dice que Alemania quiere quedarse con el comercio yugoeslavo y eliminar a las demás potencias. Con ello pretende madame Tabou volver celosa a Inglaterra contra Alemania. La misma escritora se ocupa del problema de las colonias, y dice que Adolfo Hitler no sólo pide el Came-

run, sino también las colonias portuguesas y parte del Congo belga.

A propósito de estas patrañas dice un autorizado diario alemán que todo el mundo conoce el modo de pensar del Führer en lo relativo a las colonias. Todo el mundo sabe—añade—que Alemania sólo pide la devolución de lo que se le quitó, pero siempre habrá tontos que crean las patrañas de los mal intencionados, pues en caso contrario no existiría como periodista Madame Tabou.

**La dimisión de Benes**  
La dimisión del Presidente de Checoslovaquia, señor Benes, que se hizo pública ayer, no ha causado sorpresa, porque era esperada desde hace días. Salvo los periódicos de Moscú, ningún diario lamenta la dimisión de Benes.

Londres, 5.—La sesión de la Cámara de los Comunes ha comenzado esta tarde con un discurso de sir Jhon Simon que ha presentado a la consideración de los diputados la moción anunciada y en la que se pide lo siguiente:

«La Cámara aprueba la política seguida por el Gobierno de Su Majestad británica por medio de la cual se ha evitado una guerra y se declara solidaria con sus esfuerzos para llegar a una paz duradera.»

El Gabinete inglés—dice Simon—aprueba la obra realizada en las últimas semanas por el primer ministro y pide que la Cámara de los Comunes se sume también a la moción. Habla después del éxito obtenido por el Gobierno francés en ambas Cámaras y dice que este hecho es sintomático de la opinión del país amigo. Hace una semana la Cámara de los Comunes expresó los sentimientos del país al aplaudir frenéticamente a Chamberlain y a los hombres que evitaron la guerra.

Explica la situación de entonces y expresa sus simpatías para Checoslovaquia, que por aquel entonces se encontró ante el dilema de perder una parte de su territorio o exponerse a una rápida invasión. Ninguno de los dos países—Francia y Gran Bretaña—han sufrido menoscabo de su prestigio y sin embargo, lo que censuran la obra del Gobierno no tienen en cuenta que estos territorios podían separarse también de Praga por el derecho de autodeterminación que les concedía Versalles.

### DESPEDIDA OFICIAL DE LOS MAESTROS QUE VAN A ITALIA EN VIAJE DE ESTUDIOS

## Les dice el ministro de Educación Nacional que el mejor aprendizaje que pueden realizar es el espectáculo de la Italia fascista

### Aludiendo a los recientes acontecimientos internacionales añade que algún día serán un grandioso hecho histórico

Sevilla.—En el salón de actos de la Universidad tuvo efecto esta tarde, a las seis, la despedida oficial a la expedición de 200 maestros y maestras españoles que, invitados por el Gobierno de Italia, marchan en viaje de estudios.

Al acto, presidido por el ministro de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez, asistieron el cónsul de Italia, en representación del embajador; el alcalde, gobernador civil, general Llanderas, en representación del general Queipo de Llano, y el rector de la Universidad, así como autoridades civiles y militares.

Primeramente hizo uso de la palabra el cónsul de Italia, para decir a los maestros que en Italia encontrarían toda clase de ayuda para poder desarrollar los estudios que crean necesarios.

Tuvo palabras elocuentes, elogiando a España y a su Movimiento, diciendo que España es el país que más tributo de sangre ha dado por su redención.

A continuación habló el ministro de Educación Nacional, quien pronunció un interesante discurso, del cual son los siguientes párrafos:

«He querido asistir a este acto por-

Basta examinar con detenimiento—agrega sir Jhon Simon—la Memoria redactada por lord Runciman para saber que en Checoslovaquia no podía llegarse a una paz duradera sin una revisión de fronteras.

En cuanto a los deseos de los laboristas de llevar la cuestión a la Sociedad de las Naciones, al revisar el artículo 19 del Pacto se hubiera llegado a la conclusión de que no era posible llegar a un acuerdo por falta de unanimidad.

Habla de las Conferencias de Berchtesgaden, Godesberg y Munich y obtiene la conclusión de que ahora no puede saberse más que los representantes de cuatro países de buena voluntad hicieron cuanto les fué posible para conjurar una terrible guerra. Sólo la Historia—afirma el ministro—podrá decir si la Conferencia de Munich fué prelude de cosas mejores. Lo único que se puede afirmar en este caso concreto es que el primer ministro, respaldado por todos sus compañeros de Gabinete, ha efectuado una labor conciliadora sin menoscabo para él y con el aplauso de todos los ciudadanos ingleses.

### Al profesorado

Acaba de publicarse el EPITOME GRAMATICAL de la Real Academia Española. Texto obligatorio por Orden del Ministerio de Educación Nacional del 11 de Abril de 1938. Precio: 2,25 pesetas ejemplar. Concesionario para la venta

**Librería Cuesta**  
Plaza Mayor, 14 Salamanca

### Europa en el pueblo italiano, es aquella transformación que realiza Mussolini por obra de la educación en el alma y en el espíritu de cada italiano.

Debido a esta renovación, Italia hizo frente a las sanciones cuando la campaña de Abisinia, y demostró su temple moral, siendo cada italiano capaz de ganar la batalla del imperio nacional, una batalla sobre su propia conciencia y sobre su propia fe, poniendo esta gran actitud de Italia como ejemplo para nosotros.

Hoy día, el mundo de la mano abierta se ha extendido como una mancha de aceite en Europa, y todos sabemos que será la salvación de la civilización occidental.

Mussolini es el gran ejemplo de conductores de masas, exponiendo el ministro en este punto las dos maneras de tratarlas; una, sometiendo a ella por el procedimiento electoral, y otra, la de dirigirla e incorporarla a la dinámica electoral, convirtiéndola en propulsora de la marcha de un pueblo, que es lo que hizo Mussolini, haciéndole ver con hechos, cuáles son los fines que persigue el Gobierno al encauzarle, que no son otros que los de su honor y su prosperidad. (Aplausos.)

Alude después a los recientes acontecimientos internacionales que ahora no podemos juzgar, pero que algún día serán un grandioso hecho histórico, durante los cuales ha fracasado la táctica de los elementos internacionales de la revolución, y durante los cuales se ha visto que aquellos

que la presencia del Gobierno en él es la demostración de la importancia que concedemos en nuestra política cultural a las relaciones hispano-italianas, y para demostrar la gratitud que demos al Gobierno de Italia por este generoso gesto de invitar a 200 maestros de la nueva España para conocer de visu la formación y la técnica de la docencia italiana.»

Indica a los maestros que el mejor aprendizaje que pueden realizar durante su viaje es el simple espectáculo de la Italia fascista, donde por obra de un hombre ha sido realizada la más honda transformación en la educación de un pueblo. Porque estos estadistas geniales, como Mussolini, son verdaderos escultores de pueblos, y para esculpir a una nación no hay más instrumento que una profunda política educadora, y Mussolini ha transformado el pueblo italiano, no por las maravillosas reconstrucciones arqueológicas que veréis en Roma, no sólo por el inmenso renacimiento de la riqueza material, de la industria y del comercio, de las comunicaciones, no por el crecimiento maravilloso y gigantesco de las fuerzas armadas; todo esto como flora del renacimiento del pueblo italiano, pero la gran transformación, la honda, la profunda, la que asegura un porvenir enorme y fecundo para el futuro de

Se compra carne de cerdo para la elaboración de embutidos  
**JOSE MENDOZA**  
Cantimpalos

### El conflicto chino-japonés

## Un gran anillo de defensa en Han Keu

Shanghai, 5.—En Han Keu se realizan grandes fortificaciones para impedir la caída de la capital en poder de los japoneses. Se está llevando a cabo la construcción de un anillo de trincheras de veinte a treinta millas de ancho.

Los nipones continúan avanzando hacia aquella ciudad.

### La mayoría ovaciona largamente a Simon.

Habla luego un diputado laborista sobre ciertas dificultades que dice han surgido en la Comisión Internacional de Berlín, y le responde Mr. Chamberlain atajándole. Lo que sucede es que se trata ahora de la propiedad de ciertos bienes inmuebles y de los destrozos hechos por los puentes.

El ministro de Dominios habla de la situación en Palestina y anuncia que el Gobierno, para sofocar estos disturbios, va a proceder al envío de dos regimientos de Caballería, uno de Infantería y tres de guarnición en la India, además de un centenar de excombatientes británicos que se han ofrecido a marchar a aquel país.

### Churchil se pronuncia contra el Gobierno

Londres, 5.—Winston Churchill habló esta noche en la Cámara de los Comunes y se pronunció contra el Gobierno, asegurando que tal y como han quedado las cosas, el nuevo país hecho más tarde o temprano será anulado por el régimen nazi.

Churchil tiene la idea de que Chamberlain se perdió con la diplomacia de los países totalitarios, y que la única política realizada ha sido la de la sumisión.

El orador se pronunció también contra la obra de Baldwin y su discurso de ayer en la Cámara de los Lores.

A continuación se levantó la sesión hasta mañana.

pueblos a los que se llamaba autoritarios o imperialistas, a los que se presentaba ante la masa proletaria como una amenaza para la paz, han sido los salvadores de la paz y de la civilización. (Gran ovación.)

Dois hombres, sobre la cumbre del Poder, han sido los que con su esfuerzo han salvado la paz de Europa, y la han salvado porque habían sabido dignificar sus masas.

Se refiere a la ayuda generosa de Italia, ayuda que ha de destacarse más porque es la primera vez que un pueblo extiende la mano generosamente. Esta ayuda ha creado, por la sangre de los italianos caídos en nuestro suelo, unos lazos indestructibles en la Historia. (Gran ovación.)

Una vez más, como en Lepanto, hemos estado unidos para salvar la civilización común, esa civilización que, como decía el cónsul de Italia, es la católica, la clásica, la mediterránea.

Por último, habla a los maestros de la enorme responsabilidad que llevan a Italia, por ser representantes nuestros en el país hermano. Por eso quiero terminar mis palabras volviendo a traerlos a este sentido de la responsabilidad. Ser dignos de la misión del Estado que os envía y, sobre todo, recordad que tenéis el deber de serlo, aunque no sea más que para mostraros dignos de esos emblemas que ostentáis; porque esas camisetas azules y esas boinas rojas las llevaban millares de españoles sobre cuyos huesos sagrados tenemos nosotros la obligación de construir aquel edificio glorioso de la España futura que ellos soñaron y por la que supieron morir.

Una gran ovación acoge las últimas palabras del ministro, al que siguieron numerosos vivas a Italia, a España, al Duce y al Generalísimo Franco.

## Las inscripciones que ostentaban las bolsas de pan lanzadas sobre Madrid

He aquí las tres distintas inscripciones de bolsas de medio kilo que nuestra Aviación arrojó sobre el Madrid rojo, que perece de hambre:

**Primer modelo:** «No nos importa lo que penséis. Nos basta saber que sufrís y sois españoles. Todo es mentira en las propagandas rojas; éste es el pan de cada día en la España de Franco. El que guardamos en nuestros graneros para compartirlo el día de la liberación con los hermanos cautivos.»

**Segundo modelo:** «Todo es mentira en las propagandas rojas; éste es el pan de cada día en la España de Franco. El que guardamos en nuestros graneros para compartirlo el día de la liberación con los hermanos cautivos. En la España Nacional, Una, Grande y Libre, no hay un hogar sin luzumbre ni una familia sin pan.»

**Tercer modelo:** «No nos importa lo que penséis; nos basta saber que sufrís y sois españoles. Mientras vuestros jefes exportan los cereales y malgastan el oro en propagandas calumniosas o en comprar armas con que prolongar vuestra agonía, la España Nacional siente la angustia que padecéis y os envía esta muestra de su recuerdo para los niños, las mujeres y los enfermos.»

Los tres modelos van cruzados por la gloriosa bandera roja y gualda.

## El Congreso de Cirugía Plástica y Reconstructiva es inaugurado en Milán con asistencia de sabios de 18 países

Milán.—En la aula magna de la Universidad se ha inaugurado el tercer Congreso Internacional de Cirugía Plástica y Reconstructiva, promovido por la Sociedad europea de la especialidad que ha confiado su organización al Pabellón de Mutilados de la Cara. A la reunión le ha prestado importancia la participación de un numeroso grupo de hombres de ciencia venidos de dieciocho naciones; y el acontecimiento consagra el reconocimiento internacional de todo lo que ha sido hecho en la Italia fascista por el Pabellón antes mencionado.—Instituto único en su género—en este ramo de la cirugía.

En la sesión inaugural tomaron parte las autoridades de la ciudad y con ellas el honorable Gorini por la sección de mutilados de guerra y el doctor Aldo Magioni, iniciador de la asistencia a los mutilados de la cara. El profesor Castiglioni, en representación del rector de la Universidad, asistente de Milán, dirigió palabras de salutación a los delegados extranjeros.

El profesor Gustavo Sanvenero Roselli, director del Pabellón de Mutilados de la Cara y presidente del Congreso, pronunció el discurso oficial. Puso de relieve que el tercer Congreso europeo, que sigue a los de Bruselas y de Londres, recoge un más numeroso grupo de cultivadores de la cirugía reparadora. Provocó vivos aplausos cuando al saludar a los huéspedes les invitó a mirar a su alrededor durante su permanencia en la ciudad

**VENTA**  
de la casa San Quirce, 8  
Razón: Plaza de Franco,  
11, segundo

y observar cómo por la firmeza del Gobierno fascista, el pueblo italiano está serenamente atento a sus deberes de paz. Después de un saludo a los mutilados ilustró brevemente los temas propuestos al Congreso. Su primer «curas quirúrgicas de las deformidades congénitas», hizo el diagnóstico, recordando que sobre mil niños al menos tres nacen con deformidades y ha agregado que Italia vanguardista en las cuestiones de saneamiento de la raza. Sobre el segundo tema «las plásticas en el tratamiento quirúrgico de los tumores de los ligamentos de la cara», ha tratado la contribución de la cirugía plástica a la lucha contra el cáncer.

La misma mañana, los congresistas visitaron el Pabellón de los Mutilados de la Cara y la Exposición de los grupos libros y grabados referentes a la cirugía plástica. Por la tarde, en la Clínica Quirúrgica de la Universidad tuvo lugar la sesión científica sobre el primer tema.—Usr.

## Las expropiaciones norteamericanas de propiedades yanquis

Washington, 5.—Han surgido complicaciones de propiedades expropiadas norteamericanas efectuadas por el Gobierno mejicano.

El embajador de Méjico en Washington ha salido en avión para Méjico después de conferenciar con el secretario de Estado, Mr. Hull, y con el subsecretario del departamento, a fin de hallar una solución.

Se asegura que el departamento de Estado yanqui prepara una nueva lista que dirigirá al Gobierno de Méjico a propósito del asunto.

## Vigilancia especial de la residencia de Trotski

Ciudad de Méjico, 5.—Veinticuatro agentes de Policía custodian la residencia de León Trotski a causa del choque registrado ayer en la plaza nacional de toros entre trotskistas y linistas, que degeneró en batalla de pal a tiros.

## Comienza la ocupación de la cuarta zona sudete

Berlín, 6.—Ha comenzado la ocupación de la cuarta zona del territorio sudete que ha de ser incorporado al Reich.

Un periódico alemán dice que el alto oficial checo ha declarado que las tropas checas no se retirarán con la pidez apropiada por estar faltos de víveres y de gasolina.

## Noruega nombra un agente diplomático para la España Nacional

Oslo.—El ministro de Negocios Extranjeros anuncia que como el bierno del Generalísimo Franco, pretende su autoridad sobre una gran parte del territorio español, reconocido así el Gobierno de Noruega, ha acordado con él nombrar agentes diplomáticos en la España Nacional.

Los tres modelos van cruzados por la gloriosa bandera roja y gualda.

## Alcaldía de Navarra la Asunción

Subastas  
La subasta de productos primarios de la de piña, que debían celebrarse el 1.º de Octubre, tendrán lugar el OCHO de dicho mes, a las tres horas y con las condiciones publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia número 127, de 27 de Septiembre.

## MISA DE PRIVILEGIO

El viernes, a las ocho, en la iglesia de la Santísima Trinidad, se celebrará la misa de privilegio por el alma del señor

## D. Ignacio Delgado Martínez

Su viuda,  
Agradecerá a las personas piadosas la asistencia durante su permanencia en la ciudad

†  
EL JOVEN  
**Don Miguel Martín Aguado**  
Murió por Dios y por España en el frente de combate  
R. I. P.  
Su desconsolado padre don Justo Martín; hermanos don Mariano (ausente), don Pedro, don Gregorio, doña Amparo, doña Cristina y don Justo Martín; hermanas políticas doña Juliana Domingo, doña Benedita y doña Luisa de Nicolás; sobrinos y demás familia,  
Participan a sus conocidos tan sensible pérdida y les agradecerán la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se oficiará en Etreros (Segovia) el día 11 de los corrientes, a las nueve de la mañana.

Para calidad Domecq  
  
Domecq

# Por 303 votos contra 150 se cierra el Parlamento inglés hasta Noviembre

## LA GUERRA DE ESPAÑA DESPUES DE LA SOLUCION DEL PROBLEMA CHECO-SUDETE

# ¿TRATA MOSCU DE REVISAR SU POSICION EN EL CASO ESPAÑOL?

### CRONICA DE GUERRA

## LA FEROCIDAD DE LOS DE ARRIBA Y EL TERROR DE LOS DE ABAJO

Crónica de Julio Ramos "Spectator", enviado especial de la Agencia Faró.

Frente de batalla.—Se debaten los rojos en desesperados esfuerzos para parar la embestida, hecha de hierro y fuego, que les va empujando tenaz y sangrientamente. Han pretendido iniciar algunas reacciones que han concluido apenas los hombres empujados a la muerte se han encontrado con ella al saltar las trincheras. Por terrible que el fuego sea, parecía que había hasta ahora un albur que los hombres corrían y en el que la audacia, o a veces la astucia, preservaban la vida a quien sabía proceder con temeridad o con precaución. De ahora en adelante, aquí, en el frente del Ebro, donde los enemigos lo han querido, no queda resquicio por donde los rojos puedan escapar con vida si intentan el más leve movimiento para mejorar la desesperada situación; como lógica reacción, todo se les veía multiplicar los trabajos para perforar la tierra, convencidos de que si algo puede salvarlos de la catástrofe segura, ha de ser precisamente la madre tierra.

Ha continuado la progresión de nuestras tropas y no he querido omitir esos leves intentos de reacción enemiga, porque ellos son los que han hecho la operación más dura y espantosa para ellos, de tal suerte, que en el avance nuestros sanitarios no han tenido un minuto de reposo, dando sepultura cristiana a los infelices enviados tan sin razón al desastre. Con la impetuosa acometida de nuestros soldados se han coronado posiciones estratégicas que los rojos habían ahondado en la loma de varias cotas y pertrechado con lujo de máquinas automáticas, de tal suerte, que sólo el intento de acercarse a ellas parecía una aventura imposible. Pero lo imposible no está en el diccionario de los soldados de Franco que, luego de oír cómo la artillería advierte al enemigo la obligación de marchar de las posiciones y objetivos señalados, acuden, con decisión hecha de heroísmos siempre multiplicados, a la cita con el triunfo que a veces está teñido en sangre, pero que siempre es un nuevo pedazo de tierra española que se añade a la tarea liberadora.

Por eso está resultando esta operación del sector del Ebro terriblemente dura para los rojos, que han de limitarse a una defensiva estricta, ampa-

rados en esas construcciones subterráneas que tanto han prodigado en la sierra y a lo largo de los montes y cotas que se enfrentan a nuestras posiciones. Si les empujan a dar la cara sus jefes, obedecen cuando los que mandan emplean como supremo argumento la pistola amenazadora; pero tan pronto como los jefecillos se alejan, pretextando que ellos no tienen por qué arriesgarse a estar en primera línea, porque puede el batallón o la unidad quedarse sin dirección, entonces, repito, los milicianos con rara unanimidad procuran pegarse al terreno y esperan que lleguen nuestros soldados, y hasta si les es posible les advierten de su proximidad para que no tiren.

Las concentraciones de la artillería que ellos trajeron (no como una novedad pero sí como un alarde) al valle del Ebro, se están ahora convirtiendo, en virtud de nuestra terrible respuesta, en una de las más tremendas fórmulas de castigo implacable, porque como los rojos están obligados, por muchas trincheras que hagan a diario no hay grupos de milicianos que se aventuren a asomar al exterior, que no reciban inmediatamente la visita de una embajada de metralla que siempre deja huellas terribles. Así una vez y otra y así siempre que nuestros observadores advierten cómo se mueven los enemigos en la tarea de ahondar en la tierra.

Entonces las concentraciones les localizan y las granadas marcan precisamente la línea de estas trincheras con siembra de fuego. Más tarde ese trazado aún se «mejora» por los pilotos de nuestros pájaros, ya con los envíos de las ametralladoras, de las cadenas o bien con las bombas que concluyen de señalar aquellos lugares donde las obras de los rojos se prosiguen con más tenacidad.

Es así como un día y otro sus gentes son diezmadas por las tropas de Franco que avanzan y por los cañones y los aviones que les persiguen en las líneas más atrás, con acción constante que va deshaciendo este ejército que a la hora presente está en trance de aniquilamiento y sólo se sostiene porque la ferocidad manda en los de arriba y el terror domina en los de abajo.

## Atlee pidió discutir a fondo el problema checo, pero Chamberlain se opuso a ello

Londres, 6.—Poco después de las once de la mañana ha comenzado la sesión en la Cámara de los Comunes. Mr. Butler, en nombre del Gobierno, contestó a una pregunta laborista y dijo que el embajador inglés en Berlín ha obtenido ya del Gobierno del Reich la promesa de que serán puestos en libertad inmediatamente los checos que habían sido detenidos como agitadores durante la época de terror en el territorio sudete.

Mr. Atlee pide se discuta a fondo el problema checoslovaco, pero el primer ministro Mr. Chamberlain no le estima necesario y solicita que a la moción se agregue que la Cámara termine sus deliberaciones y que sólo en caso de necesidad se abra el Parlamento antes del primer día de Noviembre.

Atlee y Sinclair protestan contra esta medida. Sir John Simon defiende la moción del primer ministro que, finalmente, es aprobada por 303 votos contra 150, quedando clausurado, por consiguiente, el Parlamento inglés.

### La situación en Francia

## Dico "Le Petit Parisien": Daladier es el amo de la situación

París, 6.—La Prensa acoge con satisfacción el resultado de la sesión extraordinaria del Parlamento. «Le Petit Parisien» dice que «el piloto Daladier y sus ilustres colaboradores podrán actuar desde ahora tal y como lo desean los franceses».

Después de la Conferencia de Múnich, el jefe del Gobierno tiene a su lado a la opinión, y también la mayoría del Parlamento, Daladier es el amo de la situación. Puede y debe restablecer el orden para llegar al fin que se persigue: la seguridad de Europa garantizada sobre una paz duradera y sólida.

### Mañana se nombrará embajador de Francia en Roma

París, 6.—Se anuncia oficialmente que el nuevo embajador de Francia en Roma será nombrado en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

Como ya se indicaba en anteriores despachos, el diplomático que ocupará la Embajada del Quirinal es monsieur Poncet, actual embajador en Berlín.

### Graves sucesos en Africa occidental

París, 6.—«Le Jour» comunica, de fuente fidedigna, que en la capital del Africa occidental francesa han ocurrido graves sucesos.

El Sindicato de ferroviarios, fundado con la colaboración del nuevo gobernador general de la Colonia, nombrado por el Gobierno Blum, es el protagonista de los hechos.

A consecuencia de haber sido trasladado el jefe del Sindicato, los afiliados a la organización originaron incidentes que degeneraron en luchas y tiroteos, de los que resultaron diez personas muertas y otras muchas heridas.

El hecho ha causado mayor escándalo porque la censura del ministerio de Colonias impidió publicar noticias en relación con los sucesos.

Maurras en favor de que Chamberlain sea propuesto para el premio Nobel de la paz.

París, 6.—Charles Maurras, que había sido propuesto para el premio Nobel de la paz, ha dirigido una carta al Comité organizador de la propuesta de su candidatura, en la que renuncia al título y pide se conceda a mister Chamberlain.

### Nuevo juez de Instrucción de Segovia

La asistencia religiosa en las prisiones. Burgos, 6.—El «Boletín Oficial» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Orden disponiendo que con la intensa labor de apostolado, la asistencia religiosa en las prisiones quedará bajo la dirección del obispo de cada Diócesis.

—Nombrando juez de primera instancia e instrucción del Juzgado de Segovia, a don Aniano Alonso Buenapada, que servía interinamente el Juzgado de Puerto de Santa María.

Educación Nacional.—Orden disponiendo que en el plazo de un mes los directores o propietarios de colegios que se consideren en condiciones de poder aspirar en su día a obtener el reconocimiento de la administración central con los derechos y obligaciones que señala la ley de 20 de Septiembre, enviarán al jefe del Servicio Nacional de enseñanza superior y media una memoria donde queden perfectamente explicados cuantos detalles afecten a la instrucción y funcionamiento de cada centro.

## ¿Va entrar en vigor inmediatamente el acuerdo anglo-italiano?

### Parece que lord Perth recibió esta mañana de Londres instrucciones concretas

París, 6.—Esta mañana se ha celebrado en Roma una nueva entrevista entre el embajador inglés y el conde Ciano.

Pese a la reserva que se guarda respecto a esta entrevista, se sabe que se desarrolló muy cordialmente y que esta mañana lord Perth se dirigió al palacio Chigi con instrucciones concretas de su Gobierno, para poner en vigor inmediatamente el citado acuerdo firmado el mes de Abril.

Se tiene la creencia de que esta noche, durante la celebración del Gran Consejo Fascista, en el que se tratará de política exterior, el conde Ciano pondrá al corriente a los reunidos de las bases de los acuerdos tomados con lord Perth.—D. R. V.

confianza por miedo a que la oposición tirase de la manta. Los únicos que se han atrevido a dar la cara han sido los comunistas, que hablaron del «crimen de Munich», salvando así el amor patrio y jacobino de Francia.

El periódico, después de algunas otras consideraciones, termina pidiendo ayuda a todos los antifascistas para atajar al fascismo.

«Política» comenta las conferencias de Roma y dice que nada de cuanto allí se hable tendrá validez para el Gobierno de Barcelona.

«El Socialista» se atreve a decir que la claudicación de Francia no impedirá la guerra en España. Daladier habrá salvado la paz, pero ha puesto en guardia a su país.

Sobre la retirada de voluntarios, cree que aunque Francia y Gran Bretaña se interesen por España, cuando se llegue a los acuerdos, el Gobierno Negrín habrá abierto sus puertas y fronteras a todos sus extranjeros.

«Castilla Libre» asegura que pase lo que quiera en el resto del mundo, en España continuará la guerra. Este periódico termina el editorial con una perogrullada de grueso calibre: «La guerra durará lo que dure, pero el final no puede ser más que uno».

### LA PRENSA ROJA ESTA QUE BUFA

Valladolid, 6.—La Prensa madrileña de hoy comenta la situación internacional a su modo, pero no puede menos de reflejar el mal humor que han producido los acontecimientos entre los rojos.

Véase cómo se expresa «Mundo Obrero»:

«El Gobierno francés no ha querido dar paso a un debate internacional sobre los acuerdos de Munich y se ha apresurado a plantear la cuestión de

que ha empezado a primera hora de hoy, se dará por terminada mañana.

Adolfo Hitler ha continuado su viaje a través del territorio, recibiendo en todas partes el homenaje emocionado de la población sudete. En automóvil se dirigió a la frontera germano-polaca, a la que llegó a las diez y media.

Entre las personas del séquito del Canciller figura también Konrad Heintlein.

¿ADVERTIRA EL GOBIERNO INGLESES AL DE POLONIA?

Londres, 6.—Se cree que el Gobierno inglés tiene en proyecto advertir a Polonia si continúa la agitación en el territorio de los rutenos con vistas a la anexión del territorio de éstos. La actitud de Polonia preocupa en los círculos oficiales, pues se estima que su actitud, después de conseguida la incorporación de Teschen, revela ambiciones territoriales.

El Gobierno checo pide al de Hungría que tenga paciencia

Praga, 6.—El Gobierno checo, en respuesta a la nota del Gobierno de Hungría pidiendo la cesión simbólica de una pequeña parte del territorio de la minoría húngara como garantía de las negociaciones que han de emprender ambos Gobiernos, solicita de Budapest que tenga paciencia, pues debido a la reconstrucción del Gobierno y a otros motivos políticos, de orden internacional, no es posible examinar inmediatamente la petición.

El Gobierno checo pide ayuda a la Cruz Roja Internacional

Praga, 6.—El ministro de Salud pública e Higiene ha dirigido un llamamiento a la Cruz Roja Internacional y ha pedido a las centrales de Ginebra y de París que comiencen una campaña para allegar recursos a fin de subvenir a las necesidades de los checos que tienen que evacuar el territorio sudete.—D. R. V.

Las peticiones de los eslovacos

Praga, 6.—Se han reunido en Trnava los representantes políticos

## Adolfo Hitler continúa su viaje triunfal por el territorio sudete

### ¿Sirovy sucesor de Benes? Los eslovacos reclaman independencia para su territorio, una dieta legislativa y un Gobierno con autonomía completa

Un juicio de «The Times» sobre la política exterior de Mr. Chamberlain

Londres.—El periódico «The Times» se ocupa de la política exterior de Chamberlain y dice que es muy significativo que Baldwin haya aprobado sin reservas, la actitud de su sucesor durante la crisis pasada y que él, con su gran experiencia política, haya llegado a las mismas conclusiones que el instinto del pueblo. Según el informe de lord Runciman, la unión del país sudete al Reich, era el único medio de liquidar en justicia el problema checoslovaco. Esto, y no otra cosa, ha sido el problema esencial del período crítico entre Berchtesgaden y Godesberg. La movilización del Ejército durante este período hubiera sido una movilización injustificada. La peor de las actitudes es la que no hace más que redoblar la desconfianza hacia toda acción y hacia toda declaración alemana.—FARO.

HITLER CONTINUA SU EXCURSION POR EL TERRITORIO SUDETE

Berlín, 6.—En tren especial ha marchado el Canciller Hitler, acompañado de von Ribbentrop, al territorio sudete para continuar la visita al mismo. A primera hora de la mañana llegó a la zona segunda, siendo objeto de grandes manifestaciones de simpatía y adhesión.

La ocupación de la zona cuarta,

eslovacos, incluso los populistas y comunistas, para estudiar la situación del país.

Después de una larga deliberación, se aprobó el plan checo presentado por Hodza días pasados. Las condiciones impuestas por los eslovacos son las siguientes:

Reconocimiento de la independencia del territorio y de la lengua eslovaca, que alternará con la oficial en los documentos públicos.

Constitución de una Dieta legislativa y de un Gobierno con plena autonomía, cuyas relaciones con el de Praga serán fijadas más adelante.—D. R. V.

La dimisión de Benes

Praga, 6.—La dimisión del presidente Benes ha sido acogida por la Prensa de Praga como necesaria para mejorar el desarrollo de la política internacional y exterior del país.

El órgano socialista hace el panegírico del presidente dimitido y le despidió con afecto y cordialidad.

Por su parte, el órgano republicano dice que si Masarick designó a Benes como sucesor suyo, éste ha señalado ya a Sirovy, en quien el país tiene depositada su confianza.—D. R. V.

Telegramas a Mussolini

París.—El académico francés Mandelín ha enviado a Mussolini el siguiente telegrama: «En nombre del Comité franco-italiano y de todos sus Comités regionales, felicito calurosamente a V. E. por haber con su intervención salvado la paz de Europa y renuevo la expresión de nuestra fidelidad afectuosa a nuestra querida Italia».

«Le Petit Parisien», que estos días había invitado a tomar parte en una suscripción en honor de los artesanos de la paz y a firmar en unos libros de oro destinados a ser entregados a Chamberlain, Roosevelt, Daladier y Bonnet, hoy envía el homenaje incluyendo los nombres de Mussolini y Benes.

## Consejo de ministros en Burgos

Burgos, 6.—Esta tarde se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.—D. R. V.

## El "bombardeo" de los panecillos

Cómo se aprecia en Rumania el gesto del Caudillo

Bucarest, 6.—El gesto del General Franco al hacer lanzar por sus aviones cerca de 180.000 panes sobre Madrid, ciudad hambrienta y desmoronzada, ha producido profunda impresión en Rumania.

El órgano oficioso «Romania» escribe que este efecto es de mayor importancia, ya que constituye no un sólo acto de generosidad, sino también todo un símbolo que recuerda la solidaridad étnica de España.—FARO.

## Consejo de ministros en Burgos

Burgos, 6.—Esta tarde se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.—D. R. V.

## El "bombardeo" de los panecillos

Cómo se aprecia en Rumania el gesto del Caudillo

Bucarest, 6.—El gesto del General Franco al hacer lanzar por sus aviones cerca de 180.000 panes sobre Madrid, ciudad hambrienta y desmoronzada, ha producido profunda impresión en Rumania.

El órgano oficioso «Romania» escribe que este efecto es de mayor importancia, ya que constituye no un sólo acto de generosidad, sino también todo un símbolo que recuerda la solidaridad étnica de España.—FARO.

## El embajador de España en Tokio

Tokio, 6.—En presencia del primer ministro, Príncipe Konoye, el ministro plenipotenciario de España, señor Méndez Vigo, ha presentado hoy sus cartas credenciales al Emperador del Japón.

## El embajador de España en Tokio

Tokio, 6.—En presencia del primer ministro, Príncipe Konoye, el ministro plenipotenciario de España, señor Méndez Vigo, ha presentado hoy sus cartas credenciales al Emperador del Japón.

## Franco está preparado para el tercer invierno

Pero, ¿y la España roja? ¿Se precipitará el fin?

Berlín.—La Agencia Conde Reisch publicaba en varios periódicos alemanes un artículo en el cual desmenua el tema «La guerra de España después de la solución del problema checoslovaco», y del cual extractamos lo que sigue:

«Los problemas planteados en el reciente de Checoslovaquia, que son diferentes en principio a los que plantea a la cuestión de la guerra española. Solamente existe de común a ambos casos la intervención más o menos oculta de la mano de Moscú. En efecto, la Rusia soviética necesita por un lado la inestabilidad interna y la forzada soldadura de diferencias nacionales en el cuadro de un país, y por otro, la culminación de un proceso de desintegración y decadencia de España, para desencadenar en ambas naciones una nueva guerra mundial».

Después de que el Komintern ha desplazado el ambiente internacional europeo, con la solución pacífica del problema checoslovaco, que aleja las posibilidades de una guerra, queda el problema español, que a la luz de aquella adquiere ahora una nueva significación.

La España roja, y esto no es un secreto para nadie, esperaba desde tiempo el estallido de una guerra mundial, como único camino para salir del callejón sin salida en el que se ha metido. Los propios dirigentes de ella, inspirados o manejados por Moscú, lo han dejado traslucir más de una ocasión. Pero la guerra que esperaban no ha estallado, y sus esperanzas se han desvanecido.

Cuando la primera visita de Chamberlain al Canciller Hitler, comenzaba a darse cuenta de hacia dónde soplaban los vientos de Europa. La oposición hecha por Negrín de retirarse de las filas del Ejército rojo a todos los voluntarios extranjeros, incluida la nacionalización con posterioridad al 18 de Julio de 1936, no fue más que una jugada habilidosa para entrar en la atmósfera internacional en lugar ventajoso para sus fines, y de paso el camino para una mediación en el conflicto.

Los políticos de la zona roja se vieron abandonados, juzgaron pérdida de causa, y trataban simplemente de salir de lo que pudieran. Después de haber dado muerte a frentosa a medio centenar de personas, se aprestaron a salir en Ginebra una propuesta de resolución con todas las apariencias de «democrático». Su oferta, naturalmente, no fué aceptada por el General Franco, que con motivo de ello volvió a afirmar que la guerra no podrá terminarse por las armas, o mediante una rendición sin condiciones de sus enemigos. Todo acuerdo entre Burgos y Barcelona sería imposible, y no cabe pactar con los anarquistas del Frente Popular español. La España Nacional no se dejará prender en las redes del enemigo.

Mientras tanto, ¿qué hacían los rojos? Litvinoff dió a entender en Ginebra que su país no podía «desentersarse» de la evolución de los acontecimientos que ocurrían al otro lado del Pirineo. Y prosiguió el envío de armas y municiones para la España roja. Pero por otra parte se asegura que en Moscú, ante los vientos de guerra que corren por las Cancillerías europeas, se ha tratado de «revisar» la posición en el caso español. El elemento de esta afirmación es fáctico. Los hombres de Ginebra ya se ha visto en el caso de Checoslovaquia—tienen un sentido muy fino para percibir las variaciones de la opinión pública en las naciones en cuya política ellos se han comprometido.

En el momento actual de la guerra española hay que tener en cuenta los siguientes puntos: Barcelona ha movido cinco quintas más que Burgos y sus reservas humanas disminuidas y perdidas más de doscientos prisioneros y son incontables las bajas que a diario sufre en sus ataques frontales a base de grandes matanzas. Por el contrario, ahora las vidas de sus soldados y emplea eficazmente las armas pesadas y pesadas.

Estos factores son de una decisiva importancia en el momento y con el tiempo y además se completan con la mejor organización de la industria agrícola y la economía en la zona nacional, que dispone de los medios de subsistencia necesarios para el frente como para la retaguardia, mientras que la zona roja, por la falta de estos medios,

## ¿Va entrar en vigor inmediatamente el acuerdo anglo-italiano?

### Parece que lord Perth recibió esta mañana de Londres instrucciones concretas

París, 6.—Esta mañana se ha celebrado en Roma una nueva entrevista entre el embajador inglés y el conde Ciano.

Pese a la reserva que se guarda respecto a esta entrevista, se sabe que se desarrolló muy cordialmente y que esta mañana lord Perth se dirigió al palacio Chigi con instrucciones concretas de su Gobierno, para poner en vigor inmediatamente el citado acuerdo firmado el mes de Abril.

Se tiene la creencia de que esta noche, durante la celebración del Gran Consejo Fascista, en el que se tratará de política exterior, el conde Ciano pondrá al corriente a los reunidos de las bases de los acuerdos tomados con lord Perth.—D. R. V.

## Adolfo Hitler continúa su viaje triunfal por el territorio sudete

### ¿Sirovy sucesor de Benes? Los eslovacos reclaman independencia para su territorio, una dieta legislativa y un Gobierno con autonomía completa

Un juicio de «The Times» sobre la política exterior de Mr. Chamberlain

Londres.—El periódico «The Times» se ocupa de la política exterior de Chamberlain y dice que es muy significativo que Baldwin haya aprobado sin reservas, la actitud de su sucesor durante la crisis pasada y que él, con su gran experiencia política, haya llegado a las mismas conclusiones que el instinto del pueblo. Según el informe de lord Runciman, la unión del país sudete al Reich, era el único medio de liquidar en justicia el problema checoslovaco. Esto, y no otra cosa, ha sido el problema esencial del período crítico entre Berchtesgaden y Godesberg. La movilización del Ejército durante este período hubiera sido una movilización injustificada. La peor de las actitudes es la que no hace más que redoblar la desconfianza hacia toda acción y hacia toda declaración alemana.—FARO.

HITLER CONTINUA SU EXCURSION POR EL TERRITORIO SUDETE

Berlín, 6.—En tren especial ha marchado el Canciller Hitler, acompañado de von Ribbentrop, al territorio sudete para continuar la visita al mismo. A primera hora de la mañana llegó a la zona segunda, siendo objeto de grandes manifestaciones de simpatía y adhesión.

La ocupación de la zona cuarta,

## Consejo de ministros en Burgos

Burgos, 6.—Esta tarde se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.—D. R. V.

## El "bombardeo" de los panecillos

Cómo se aprecia en Rumania el gesto del Caudillo

Bucarest, 6.—El gesto del General Franco al hacer lanzar por sus aviones cerca de 180.000 panes sobre Madrid, ciudad hambrienta y desmoronzada, ha producido profunda impresión en Rumania.

El órgano oficioso «Romania» escribe que este efecto es de mayor importancia, ya que constituye no un sólo acto de generosidad, sino también todo un símbolo que recuerda la solidaridad étnica de España.—FARO.

## El embajador de España en Tokio

Tokio, 6.—En presencia del primer ministro, Príncipe Konoye, el ministro plenipotenciario de España, señor Méndez Vigo, ha presentado hoy sus cartas credenciales al Emperador del Japón.

## Consejo de ministros en Burgos

Burgos, 6.—Esta tarde se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.—D. R. V.

## El "bombardeo" de los panecillos

Cómo se aprecia en Rumania el gesto del Caudillo

Bucarest, 6.—El gesto del General Franco al hacer lanzar por sus aviones cerca de 180.000 panes sobre Madrid, ciudad hambrienta y desmoronzada, ha producido profunda impresión en Rumania.

El órgano oficioso «Romania» escribe que este efecto es de mayor importancia, ya que constituye no un sólo acto de generosidad, sino también todo un símbolo que recuerda la solidaridad étnica de España.—FARO.

## NUEVOS TIEMPOS, NUEVOS MEDIOS

«Se ha logrado un gran triunfo. Y ese triunfo se llama la Paz». Con estas palabras expresó el ministro de Negocios Extranjeros del Reich a un periodista francés, sus impresiones después del acuerdo de Munich. Certas y exactas. Porque en esta conferencia de nuevo estilo en la política internacional no ha habido vencedores ni vencidos. Un vencedor sí ha habido, la paz. Y un vencido, la Geurra. Y al triunfar aquella han triunfado los que en salvarla intervinieron.

Tampoco ha sido vencido el pueblo checo, sino los círculos de opinión que le alentaban a una empresa suicida. Aunque en estos mismos círculos no faltan quienes ahora hagan aspavientos de alegría. Otros, en cambio, como Litvinoff, no han ocultado su contrariedad. Pero fuera de estos enemigos declarados de la paz, todo el mundo ha celebrado con alegría la solución de un problema que amenaza envolver al continente y tal vez al mundo en los horrores de una guerra.

Varios han sido los factores que han intervenido eficazmente en la consecución del acuerdo de Munich. De entre ellos, sólo queremos destacar hoy los siguientes: La intervención personal, dotada de una dimensión humana de los cuatro hombres de Estado, y el progreso a que han llegado los medios de comunicación en nuestros días.

do enviar a sus representantes a los sitios precisos para solventar dificultades y orillar obstáculos, acudiendo al empleo de la aviación, en vez de confiar la solución de aquellas a conferencias diplomáticas sujetas a instrucciones telegráficas, seguramente no hubiera estallado la guerra. No deja de ser un símbolo de esta nueva época, la silueta de Chamberlain recibiendo a sus años el bautismo del aire, y convertido, según la precisa frase de Mussolini, en «mensajero volante de la paz».

Lo mismo podría decirse del teléfono; el empleo de este medio de comunicación ha facilitado mucho la comprensión. Y desde luego ha evitado como en 1914 que las notas oficiales llegaran ajadas a sus destinatarios, cuando la pasión viva en cada nación había desbordado los hechos o puntos de vista contenidos en aquellas.

Finalmente, no hay que olvidar la misión que en este conjunto ha desempeñado el radio. Recuérdese por vía de ejemplo, la atención con que fueron seguidos en el mundo los discursos de Hitler en Nuremberg, el de

Mussolini en Trieste y el de Chamberlain en la Cámara inglesa. La audición directa ha informado a los pueblos y sobre todo a sus dirigentes mejor y más rápidamente que las noticias de las Agencias y enviados especiales.

Ha sido el radio quien ha marcado el ritmo acelerado de los acontecimientos, que hacían envejecer antes de salir a la calle a las ediciones de la Prensa. Todos los pueblos vivieron estas semanas pendientes de la radio. Un cuarto de vuelta en su receptor y tenían ya la información de los países interesados en el problema que se trataba de solucionar. Y, finalmente, en la madrugada histórica del 29 al 30 de Septiembre, gracias a la radio, los ciudadanos de todo el mundo pudieron acostarse tranquilos al saber que la paz se había salvado, antes de que los diarios, en fiebre de composición a aquellas horas pudieran informarles de los resultados obtenidos.

He aquí algunos de los elementos que contribuyeron al éxito de las negociaciones de Munich. De un lado, la dimensión humana de quienes las celebraron, y de otro, la serie de medios técnicos, puestos al servicio de esa misma voluntad y comprensión de cuatro hombres de Estado.

## La glorificación de los legionarios italianos caídos en España

Roma.—En la Prensa italiana ha sido publicada la 21 lista de los legionarios italianos caídos en España. Todos los periódicos la publican haciéndola seguir de un comentario en que se exalta el generoso sacrificio de estos héroes que han hecho ofrenda de su sangre y de su vida en defensa de su Patria italiana que con tanta fe y entusiasmo ha querido tomar parte en esta gloriosa cruzada de España en defensa de la civilización cristiana occidental.

«Il Giornale d'Italia» escribe: «Todo el pueblo de Italia consagra laureles a la memoria de estos hijos suyos caídos por la idea fascista y por la civilización de Roma, en la guerra antibolchevique que se libra en tierras de España. El himno de la Legión falangista, con una imagen poética, dice que los caídos en la lucha ascienden al cielo para montar la guardia en las estrellas. Pero su espíritu queda entre los combatientes, en la vanguardia de toda batalla. Y sus voces vibran en el tiempo, en ritmo incesante, como advertencia y aliento a los vivos; y son esos, los Caídos, los más vivos: son aquellos que alimentan de pureza la llama encendida en los silencios astrales para guiar las almas hacia la meta de la gloria eterna. No son lágrimas lo que piden; sino que el ejemplo sirva de aliento a los jóvenes para afrontar la lucha y el sacrificio con la sonrisa en los labios y una canción en el corazón».

De «Il Popolo d'Italia» es el siguiente comentario: «Mientras la situación internacional denuncia otra oleada de actividad provocadora por parte de los comunistas de todos los países a sueldo de Moscú, esta 21 lista de fascistas, caídos heroicamente en tierras de España, es una nueva advertencia para los hombres responsables y para los pueblos. Hoy, como ayer y mañana, el problema de la vida para Europa queda y quedará fijado en la lucha a ultranza contra el comunismo. La partida tuvo inicio en Italia por obra del fascismo; luego tocó el turno a la Alemania nazi, la cual ha sabido crear en sus fronteras un inexpugnable baluarte frente a las ideas subversivas y a la actividad criminal del comunismo. La lucha continúa en España; y es la civilización europea la que los legionarios defienden con su sangre. Esta civilización tan mal servida por los Gobiernos demoplutocráticos. El sacrificio heroico de estos camaradas, abanderados supremos de la idealidad fascista, no deja insensible al corazón de la Patria».

Cuarenta y tres millones de italianos honran su memoria con viril orgullo y plena conciencia de la misión que ellos están llamados a cumplir para la salvación de Europa y del mundo. El día de mañana la veneración hacia estos mártires de la idea será universal.—Usi.

## A los señores médicos VACUNAS «HISPANIA»

Tífica preventiva, íd. curativa, Tifoparática (T. A. B.) preventiva, Paratífica curativa, Colibacilar, Coli-antero-cócica, Maltense, Estafilo-estreptocócica, Estafilocócica, Estreptocócica, Antiácne, Antiferinosa, Antigripal, Anticatarral, Dental, Antirreumática, Gonocócica, Melitropot, (v. melitropot, cócica asociada), Gonoprot (v. gonocócica con "proteínas), Lactoprot (proteínas de la leche asociada al colibacilo)

## EXISTENCIAS EN FARMACIAS

sente se hace constar que los patronos vendrán obligados al pago de los jornales íntegros de dichos días, sin posibilidad de recuperación de horas.

Por Dios, España y su revolución nacionalsindicalista.

Saludo a Franco: Arriba España. Segovia, 6 de Octubre de 1938. Tercer Año Triunfal.—El delegado.

## DEL GOBIERNO CIVIL

**Visitas**  
Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:  
Don Adriano Fernández, de Mozoncillo; don Luis Antón, de San Rafael; delegado de la Nacional de Frentes y Hospitales; don Román Gómez, de Mata de Cuéllar.

## SEGOVIA RELIGIOSO

**En San Sebastián**  
Mañana, primer viernes de mes, a las siete y a las ocho, comunión general; a las once y media, exposición de S. D. M.

Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, ejercicio del mes de Octubre, plática a cargo del reverendo Padre Faustino Rodríguez, S. J. y bendición.

Se ruega a los socios del apostolado y de la Buena Muerte la asistencia a estos cultos, y a la vela, que la harán por turnos, según costumbre.

## NOTAS DE HACIENDA

**Señalamiento de pago**  
El ilustrísimo señor delegado se ha servido señalar el pago de los siguientes libramientos:

Don R. Martín, don D. García, don H. Valle, don J. Bachiller, don J. Bautista, don C. Jorge, don G. La casa, don J. M. González, don T. Martínez, don P. Aragonese, don J. Sancho, don A. Martín, don F. González, don R. Martínez, don E. León, don G. Alvarez, don R. Arribas, don T. González, don V. García, don A. Hernanz, don M. Figuero, don T. Martín, don S. Barroso, don F. Martín, don M. P. González, don A. Barahona, don M. Orubia, don M. Casado, señor habilitado provincial de Estadística, don J. López, señor conservador del edificio de Comunicaciones, don A. Sostres, don I. de la Puente, señor delegado provincial del Trabajo, señor inspector provincial de Sanidad, señor jefe del Distrito Forestal, señor pagador de Obras públicas, don M. Hebrado, don Luis Gómez y señor jefe de Telégrafos.

## DE LA DELEGACIÓN DEL TRABAJO

**De interés para los comerciantes**  
Se pone en conocimiento de los comerciantes de esta capital, que esta delegación provincial del Trabajo, ha acordado señalar los días 8 y 9 de cada mes y horas de las doce a una de su mañana, para la presentación y cobro de facturas por suministro de material o trabajos prestados a la misma; significando que las que se presenten en otros días u horas a los señalados con anterioridad, no serán satisfechas hasta los mismos días del siguiente mes.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalsindicalista.

Saludo a Franco: Arriba España. Segovia, 6 de Octubre de 1938. Tercer año Triunfal.—El delegado.

## CIRCULAR

En relación con las festividades declaradas totales a efectos del trabajo del pasado día 1 (fiesta del Caudillo) y del próximo día 12 (fiesta de Nuestra Señora del Pilar y fiesta de la Raza), en virtud de órdenes recibidas de la Superioridad, por la pre-

## AYER EN EL AYUNTAMIENTO

### Después de la sesión ordinaria la corporación se reunió en sesión secreta para tramitar diversos expedientes

Ayer, miércoles, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde, señor Reguera, y asistieron los concejales señores Sáez, Zubiaur, De Pablos, Martín y Gómez, Bagués, Pérez Barahona Gasso y González Calero.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión anterior.

### Comunicaciones

Se da lectura a un comunicado del arquitecto municipal participando que ha fallecido el guarda de almacenes Ignacio Delgado. Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación.

### Perpetuidades

Don Gregorio Llanos Bernabé y don Mariano López Gómez, solicitan la perpetuidad de laudes en el Cementerio del Santo Ángel de la Guardia, y se accede a lo solicitado previo el pago del canon correspondiente.

### Distribución de fondos

Por el señor interventor se presenta la distribución de fondos para el mes de la fecha por un total de pesetas 116.815,69, siendo aprobada por el Ayuntamiento.

### Para construir de nueva planta

Don Nicomedes García solicita autorización para construir de nueva planta en la Avenida del Obispo Quesada, y como todos los informes son favorables, se accede a la petición.

### Obras particulares

Se concede autorización para las si-

guintes obras particulares: a doña Demetria Caballero, en la Avenida del Obispo Quesada, 9; a don Celedonio Sastre, en el Puente del Cañamón; a don Isidoro Viz, en Taray, 1; a don Manuel Quintana, en Paz y Orduña, 3; a doña Gregoria Marinas, en el número 14 del Paseo del Conde de Septilveda; a doña Victoriana Santos, en Refitolera, 1, a don Matías Moreno, en Juan Bravo, 22, y a don Joaquín García de las Heras, para construir un pajar en la calle de Castillejo.

### Funerales por José Antonio Primo de Rivera

El señor Gasso formula una moción verbal manifestando que ante la triste certeza de la muerte del fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, el Ayuntamiento debe organizar unos funerales por el eterno descanso de su alma.

La propuesta es aceptada por unanimidad y se faculta a la Alcaldía para que se ponga al habla con el jefe provincial del Movimiento y ver si es posible organizar este piadoso acto o hay que esperar a que se den órdenes por la Comisión nacional que se ha nombrado para organizar el homenaje que ha de rendirse al glorioso mártir de España.

### Ruegos y preguntas

El señor De Pablos denuncia una casa en ruinas que existe en la calle de Cantarranas. También pide que se obligue a los dueños de los solares a cercarlos con una valla y que se les dé un plazo prudencial para construir en los mismos.

—El señor Zubiaur denuncia que en la plazuela del Quinto se vierten las aguas sucias y pide que se obligue a los vecinos a hacer las acometidas a las alcantarillas.

—El señor Barahona denuncia igual caso en la carretera de San Rafael y en la Puerta de Madrid.

—El señor Gasso recuerda su moción sobre la construcción de un Refugio en El Azoguejo, contestando el alcalde que el arquitecto ha redactado ya el oportuno proyecto, pero que no ha pasado todavía a la Comisión. Dará órdenes para que se estudie con toda urgencia.

### Estado de fondos

Termina la sesión ordinaria con la lectura del Estado de fondos, que acusa una existencia de 55.072,52 pesetas.

### Sesión secreta

A continuación el Ayuntamiento se reúne en sesión extraordinaria secreta. Preside el alcalde y asisten los concejales anteriormente mencionados, más el señor Gil.

La sesión secreta duró hasta las diez y media de la noche, estudiándose y aprobándose diversos expedientes instruidos a empleados municipales.

A dicha hora volvió a abrirse sesión pública y se dio cuenta del resultado de los expedientes.

### Subasta de pinos

Se celebrará el día 27 del actual, a las doce, en la casa de Martín Entero, en esta ciudad, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la misma y en la del guarda del Coto del Salvador de Voltoyra de Abajo, en término de Laguna Rodrigo.

### SU BUEN GUSTO

quedará demostrado si usa el agua de colonia a granel de

### PERFLUMERIA VELASCO

Isabel la Católica, 2 Teléfono 260

## Aviones rojos derribados en el mes de Septiembre

### Suman 66 seguros, 26 probables y dos destruidos

Burgos.—El número y detalle de los aviones derribados por los aparatos de caza nacionales y la artillería nacional durante el mes de Septiembre, ha sido el siguiente:

- Día 1.—En Zújar, 2 Delfines seguros.
  - Día 2.—En Zújar, 4 Martín Bombardero seguros, 1 Kurtis probable, 5 Boeings seguros y 1 Boeing probable.
  - Día 3.—En las proximidades de Murcia, 1 Delfín seguro.
  - Día 5.—En la sierra del Carballs, 4 Boeings seguros y 2 probables.
  - Día 5.—En la sierra de Caballs, 4 Boeings seguros y 2 probables.
  - Día 5.—En Camposines, 1 Kurtis seguro.
  - Día 5.—En la sierra de Carballs, 1 Kurtis seguro.
  - Día 7.—Al Sur de Fatarrella, 2 Boeings seguros.
  - Día 9.—Al Sur de Fatarrella, 1 Boeing seguro.
  - Día 13.—En Fayón, 1 Boeing seguro.
  - Día 13.—En Almenar, 1 Boeing seguro.
  - Día 13.—En el sector del Ebro, 2 Kurtis seguros.
  - Día 17.—En Prat de Llobregat, 2 aviones sin tipo, destruidos.
  - Día 20.—En el sector del Ebro, 4 Boeings seguros.
  - Día 21.—En el sector del Ebro, 2 Boeings seguros.
  - Día 21.—En el sector del Ebro, 5 Kurtis y Boeing poblables.
  - Día 21.—En el sector del Ebro, 1 Kurtis probable.
  - Día 21.—En el sector del Ebro, 3 Boeings seguros.
  - Día 22.—En el sector de Corbera, 5 Kurtis seguros.
  - Día 22.—En la sierra de Caballs, 1 Boeings seguro.
  - Día 23.—En el sector de Corbera, 3 Kurtis seguros y 1 probable, 8 Boeings seguros y 6 probables y 3 Martín Bombardero seguros.
  - Día 24.—En Camposines, 1 Boeing seguro.
  - Día 24.—Al Sur de Corbera, 3 Boeings seguros y 6 probables y 1 Kurtis seguro.
  - Día 27.—Al Sur de Corbera, 2 Boeings seguros y 3 probables.
- Total: 66 aviones derribados seguros, 26 probables y 2 destruidos.

**COLEGIO PENSIONADO LA FUENCISLA**  
Dirigido por HERMANOS MARISTAS  
SAN AGUSTIN, 1 TELEFONO, 338  
ENSEÑANZA PRIMARIA Y SECUNDARIA COMPLETAS  
LAS CLASES EMPEZARAN EL 5 DE OCTUBRE

I.—En adelante los estudios se cursarán de acuerdo con la nueva Ley de Enseñanza, asistiendo todos los alumnos al Colegio mañana y tarde.  
II.—Se encarece a los padres que procuren la puntual entrada de sus hijos en vista de su mejor aprovechamiento.  
III.—Para más detalles, incluso para todo lo referente a matrículas y nuevo plan de enseñanza, dirigirse al Hermano Director del Colegio.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS**  
DE ESTOMAGO

Es muy frecuente que los enfermos del estómago tratan de combatir el dolor, acidez, etc. con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, pero sin atacar las causas. Incluso suelen ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica.

El Elixir Saiz de Carlos es un medicamento distinto a todos los demás; no sólo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que así vuelvan a reproducirse.

Venta en Farmacias  
Precio: 5'45 ptas.  
Incluido timbre

Dirección provisional: San Bartolomé, 1 SAN SEBASTIAN

**D. VIDAECHEA**  
Médico-oculista  
Calle Colón, 2, segundo  
Consulta de once a dos

**Centro Instructivo y Protector de Ciegos**  
Números premiados del «Ciegos» pro ciegos», correspondientes al sorteo del día 5 de Octubre de 1938:  
Premio de 20 pesetas, número 57.  
Premios de 3 pesetas, números 70, 110, 511, 687, 803.

**FINO COQUINERO**  
Amontillado finísimo  
Osborne